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Gabarito da prova escrita — Questdes de multipla escolha
Valor de cada alternativa correta 0,25
Pontuacdo maxima 7,0
Gabarito da prova escrita — Questdes dissertativas
Valor de cada item correto 0,75
Pontuagdo maxima 3,0
Questédo Valor Avaliacao Questao Valor Avaliacéo
1 0,25 B 15 0,25 D
2 0,25 | A (ANULADA) 16 0,25 C
3 0,25 C 17 0,25 D
4 0,25 B 18 0,25 E
3 0,25 E 19 0,25 A
6 0,25 C 20 0,25 E
7 0,25 C 21 0,25 A
8 0,25 B 22 0,25 A
9 0,25 E 23 0,25 C
10 0,25 B 24 0,25 A
1" 0,25 D 25 0,25 C
12 0,25 B 26 0,25 B
13 0,25 B 27 0,25 A
14 0,25 C 28 0,25 A
Questdo 29

Produtores de etanol dizem que alta de impostos reduz competitividade sobre a gasolina

A Unido da IndUstria de Cana-de-acucar (Unica) se manifestou em 22 de julho de 2017 contra a decisdo
do governo de elevar os impostos sobre combustiveis. O setor chegou a ser apontado como um dos
beneficiados com a medida; entretanto, nos célculos da Unica, a mudanca tributaria reduzird a
competitividade do alcool sobre a gasolina. O etanol pode ser obtido a partir da cana-de-agUcar através do

processo de fermentacdo, que é esquematicamente representado na figura a seguir.
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Cana-de-agucar » Moagem » Bagaco » Caldeiras

Caldo » Tratamento

quimico
l r—> Torta de filtro
Etanol Filtragéo
Desidratacdo <— (Hidratado) ——>  Melago
Etanol T — -
(Anidro) Retificagéo « Destilagéo « Fermentagédo

O processo fermentativo segue o esquema reacional abaixo:

sacarose glicose/frutose etanol calor

Considere que o etanol hidratado é uma mistura constituida por 4% de &gua e 96% de etanol (em
massa), cuja densidade é de 0,802 g/mL (a 25 °C).

Disponivel em: <http://g1.globo.com/economia/noticia/produtores-de-etanol-dizem-que-alta-de-impostos-
reduz-competitividade-sobre-gasolina.ghtml> e <http://www.portaldobiogas.com/fabricacao-de-acucar-e-
etanol-partir-da-cana-de-acucar/>. [Adaptado]. Acesso em: 11 ago. 2017.

Com base no exposto acima, responda:

a) O etanol pode ser considerado um Eco combustivel, com beneficios ao meio ambiente, explique
esse beneficio considerando o ciclo biogeoquimico do carbono.

Padréo esperado de resposta: O etanol é uma fonte renovavel de energia, seu uso exclusivo
como combustivel acarreta a producdo de CO,, em virtude de sua queima, mas quantidade
similar serd captado pelas plantas da qual é extraido. Dessa forma, a contribuicdo para o
aumento da taxa de CO, atmosférico pela queima do etanol é minimizada, fechando o ciclo

desse gas, ou seja, o que o etanol produz ele mesmo consome em suas plantacoes.

Esclarece-se aqui que o critério de pontuacdo adotado pela banca foi:

Resposta completa 0,75

Explicacdo do beneficio ao meio ambiente, somente 0,375

Explicacéo do ciclo biogeoquimico somente 0,375
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b) Qual a quantidade de calor liberada na produgdo de 38 L de etanol hidratado?

Padréo esperado de resposta: 7473 kcal.

QUESTAO 30

Sabe-se que feromdnios sdo substancias quimicas exaladas por alguns animais para marcar um
determinado caminho, atrair outro animal para acasalamento, etc. Um exemplo de substancia que é
utilizada pelos animais para defesa do seu territorio é uma substancia secretada pelas abelhas, cuja
obtencdo € demonstrada a seguir:
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—
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Com base nessa reagdo, responda:
a) Qual o nome (IUPAC) e a funcdo dos compostos organicos demonstrados.

Padréo esperado de resposta:
Reagente: 2-bromo-heptano; funcao: haleto organico

Produto da segunda substituicdo: heptan-2-ona; funcao: cetona

b) Apresente a estrutura e o nome (IJUPAC) do composto X, sabendo que a primeira
reacao (envolvendo NaOH) é uma substituicéo.

Padréo esperado de resposta:

Estrutura:

OH

P N

Nome IUPAC - Produto X: heptan-2-ol



